特别报道•医生我想问

华东六省一市脑血管介入"大咖"鹭岛论剑

厦门大学附属中山医院承办,诊疗实力引领区域协同创新

8月20日至23日,第十七届华东六省一市脑血管病介人治疗大会暨厦门脑血管病诊疗学习班暨厦门医师协会介人年会落地厦门,由厦门大学附属中山医院承办。

盛会会聚国内脑血管病介人 领域的顶尖专家,通过手术直播、 病例大赛及专题研讨等多种形式, 推动神经介入技术的规范化与同 质化发展,提升区域脑血管病诊疗 水平。

前沿技术实时演示 二十余台手术线上引关注

在为期两天的手术直播环节中,来自华东地区8家顶尖医疗中心的专家团队,共同完成了20台直播及2台录播手术。其中,区域神经介入技术典范、厦门大学附属中山医院神经外科陈锷教授团队完成3台直播和1台录播。

手术聚焦于"密网支架(血流导向装置)治疗颅内动脉瘤"这一当前神经介人领域的前沿技术,全面展示从适应证选择、术中操作要点到围术期管理的规范化流程。

40余位国内权威专家实时点评、讨论,线上观看人次超过3.6万,覆盖全国十余个省市的神经介人同道。



此外,针对颅内动脉瘤、脑卒中急救等热点议题,47位专家在两个分会场开展了精彩的学术报告。

实力雄厚:年诊疗上千例,省 重点品牌

作为厦门市首批医学重点学科、福建省临床重点专科建设单位,厦门大学附属中山医院神经外科脑脊髓血管病亚专业组年诊疗例数达1000余例,位居厦门之首。

厦门大学附属中山医院神经外科现为国家卫健委高级脑卒中中心及筛查防治基地、中国成人烟雾病合作研究单位、厦门市脑血管疾病临床医学研究中心和厦门市神经介入优势亚专科。

科室团队曾参与国家"十二

五"和"十三五"科技支撑计划课题研究(福建省唯一),并主持多项脑脊髓血管病相关国家级、省市级课题。

学科带头人履新,凸显学科区 域影响

近日,厦门大学附属中山医院神经外科主任、学科带头人陈锷教授当选海峡两岸医药卫生交流协会台海医学发展工作委员会脑血管病学执行组长及福建省海峡医药卫生交流协会脑血管病分会副会长。

神经外科主任医师康俊龙当 选常务委员、秘书兼青年委员会副 主任委员。

厦门大学附属中山医院神经 外科于2000年在全省即率先开展 了介入技术,陈锷主任获首届中国 神经介入大赛全国总决赛冠军,康 俊龙获第三届全国总决赛三等奖。

专家声音>>>

"神经介入技术已成为脑血管病诊治的主流。"厦门大学附属中中。 上医院神经外科学科带头人、首席专家田新华称,这是华东地区神经介入领域的一项高水平品牌学最会,医院神经外科作为全省最家中中省级卒中中心,以学术积淀和辐射。 一批开展介入技术的团队、国家级聚同道、培养人才,推动区域射血管病诊疗高质量发展,为患者提供更加优质、高效的医疗服务。

厦门大学附属中山医院神经外科学科带头人、科主任陈锷表示,会议不仅着眼于高难度手术演示,更注重基础规范、并发症处理与质量控制,真正实现脑血管病"普遍能治"的跨越。

"当前我们的目标是通过规范、同质化的技术推广,让更多医疗机构具备救治能力,最终让患者受益。"陈锷教授说,随着介入技术和材料的发展,尤其是国产化设备的推广,手术成本显著降低,越来越多的患者能够接受治疗。

(廖小勇 张舒姗 程菲)

这些习惯正在伤害你的食道

□本报记者 刘伟芳

"主任,我就爱喝刚泡好的热茶,会不会得食管癌啊?""我做过肝移植,又得食管癌,可以手术或放化疗吗?"

8月21日晚,福建卫生报《医生我想问》直播间里,福建医科大学附属第一医院胸外科邱明链主任医师的科普让不少观众捏了把汗——原来咱们福建闽南、莆田一带,竟是食管癌高发区,爱吃腌制品、喝烫茶、涮火锅这些"家常习惯",不知不觉成了食道健康的"隐形威胁"。

直播一个小时里,观众提问不断。截至发稿,本场直播多平台观看总量超2.2万人次。

不开胸、恢复快 这种手术让 患者术后第一天就能下床

"手术要开胸?身体弱,还能手术吗?"面对观众们的顾虑,邱明链揭秘了附一医院胸外科的一项"王牌技术"——双单孔食管癌根治术。

这项技术有多牛? 传统手术要在胸部开大口子,患者术后疼得不敢咳嗽,恢复至少要半个月;而双单孔手术只在颈部(2~3厘米)和腹部(3~4厘米)开两个小孔,胸部没了伤



口,也没有引流管,患者一般第二天就能下地活动,大大减少了手术创伤。

且以往那些高龄、肺功能差、无 法耐受传统手术的患者,也可适用 于这种术式。

而且,术中还能克服传统难点,彻底清扫双侧喉返神经淋巴结,特别适合于早期、癌外侵范围有限的患者。

更关键的是,手术费用和常规 手术一样,也能走医保。

拥有独立病区的食管外科中 心 一站式解决食管问题

近年来,附一胸外科团队在国 内率先将胸腔镜联合单孔腹腔镜技 术常规运用在食管癌手术中;世界 首创经颈腹双单孔食管癌切除术; 将圆形吻合口改良为直线切割闭合吻合口,减少术后并发症;机器人辅助食管癌根治术……

直播中,邱明链先带来了一个 好消息。为进一步推动食管疾病患 者的规范化诊疗,促进食管专科高 质量发展,附一医院成立了食管外 科中心,集早期预防、诊断、治疗、康 复、护理、教学、科研于一体。

目前,该中心拥有独立病区,现已正式对外开诊,为早、中、晚期的食管癌患者提供一站式服务。在这里,肿瘤内科、放疗科等多学科专家会一同查房,为每位患者开展多学科综合治疗(MDT)。

这些"福建特色"习惯可以改改

在福建食管癌较为高发,福建 人对"热乎"的执念较深,刚彻的茶



吹两口就喝,火锅里捞出来的菜烫得龇牙咧嘴也要喝——但邱明链提醒,食管黏膜可比我们想象中脆弱多了,长期被65℃以上的高温反复"烫伤",黏膜在修复与损伤中反复挣扎。更别说还有腌制品里的亚硝酸盐、烟酒等持续刺激,癌变风险会悄悄攀升。

此外,很多人把"反酸烧心"当小毛病硬扛,殊不知反流的胃酸会像"硫酸"一样腐蚀食管,长期下来可能引发Barrett食管(癌前病变)。

邱明链表示,食管癌一般多发生在50岁以上人群,但最年轻的也曾接诊过30多岁的人群。因此,如果有家族癌症史,又爱烫食、烟酒的人群,哪怕只是偶尔觉得吞咽有"异物感",也一定要做个胃镜——可早期发现90%的食管癌。

组织单位

主办单位:福建卫生报、福建日报·新福建客户端协办单位:福建医科大学附属第一医院